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Verbale del Consiglio Pastorale - presso la sala parrocchiale di S. Fedele, Como - 

 

Giovedì 28-09-2023 
 

Il Consiglio Pastorale si è radunato alle ore 20,45 per affrontare il seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Preghiera in Basilica 

2. Confronto sul capitolo 4 del Libro sinodale “Testimoni di misericordia”: “Una Chiesa 

missionaria” (pag. 77-92) alla luce anche del Discorso alla città di Como “Mai più soli” del nostro 

Vescovo, Card. Oscar Cantoni (cfr. allegato) 

3. Programmazione dell’Anno pastorale 

- Catechesi: Iniziazione cristiana, Mistagogia, Superiori, Giovani, Adulti 

- Liturgia: Ss. Messe e feste del mese di ottobre 

- Oratorio 

- Carità  

- Benedizione delle famiglie 

4. Varie ed eventuali 

 

Presenti: 

 

- Don Pietro Mitta 

- Don Nicholas Negrini 

- Madre Marilena Pagiato  

- Bizzotto Giuseppe 

- Dell’Orto Maurizio 

- Del Sordo Sabrina 

- Milano Fabio 

- Mulotto Adelchi 

- Perfetti Enrico 

- Settanni Alessio 

- Sala Alessio 

- Tognela Catia 

- Zanoni Roberta  

 

In assenza della segretaria, don Pietro incarica Zanoni Roberta di stilare il verbale. 

 

1 - Preghiera 

 

L’incontro inizia in Basilica con un momento di preghiera e raccoglimento. Si ascolta la lettura della 

Parola di Dio dal Vangelo secondo Matteo (5,13-16). 

 

2 - Confronto sul cap. 4 del Libro sinodale “Una Chiesa missionaria” 

 

Don Pietro inizia dichiarando che è la Chiesa Missionaria ad annunciare il Vangelo, quindi 

bisogna uscire ad incontrare la gente per rendere più viva la nostra Chiesa.  

Giuseppe Bizzotto dà inizio agli interventi affermando che anche la nostra Diocesi ha una 

accentuata dimensione missionaria. Cosa potrebbe fare la nostra comunità? Prima delle 

celebrazioni sarebbe bello accogliere le persone come pure salutarle a fine celebrazione in modo 

di avvicinarle di più. Inoltre ricorda che più di 400 giovani della Diocesi hanno partecipato alla 

Giornata mondiale della Gioventù: la speranza è di non disperdere queste forze, ma accrescere 

l’interesse dei ragazzi verso una Chiesa viva. 

Roberta Zanoni evidenzia come nel discorso alla città in occasione della solennità di S. Abbondio 

il nostro Vescovo abbia sottolineato che ci stiamo isolando dagli altri e fa l’esempio delle case 



2 

 

che hanno solo numeri sul citofono e non più i nomi, così che tutti diventiamo un’identità astratta 

e non comunichiamo più nemmeno tra vicini.   

Alessio Settanni evidenzia che i gruppi (es. Caritas) sono una fonte di unione e collaborazione.  

Adelchi Mulotto, dopo la sua analisi delle pagine del capitolo 4, ci dice che ben 15 volte viene 

indicata la parola “gioia” e con questa gioia dobbiamo operare verso i giovani per essere più 

attrattivi e farli vivere in oratorio momenti di incontro.  

Don Nicholas Negrini ricorda il Progetto Laboratorio dei Talenti dove 5 oratori del centro hanno 

aderito. Questo deve essere lo stimolo per avvicinare alla chiamata del Signore citanto l’esempio 

di Sagnino da dove provengono ben 2 diaconi appena nominati. Cosa fare ce lo spiega con la 

definizione delle “5 C”: carità, celebrazione, catechesi e cultura che sono le “4 C” dentro la “C 

grande”: la Chiesa. 

Ora, l’opportunità della carità ci viene data con la possibilità di raccogliere fondi e beni per i 

poveri, unita all’accoglienza con la continuazione del “Progetto Betlemme” e cercare di 

avvicinare gli anziani sempre più soli. 

Per la Celebrazione cercare di avvicinare i ragazzi nell’incarico di chierichetti, animare le 

celebrazioni con la presenza di lettori (già in atto) e magari coinvolgerli in certe celebrazioni per 

la raccolta delle offerte. 

Cultura sono gli eventi ed anche i concerti che si cerca di incrementare nelle nostre chiese per 

avvicinare e avvicinarsi sempre più. 

Il “Laboratorio dei Talenti” sarà una bella occasione dove si cercherà di dare una risposta 

all’emergenza educativa della città verso i ragazzi e le loro famiglie.      

Catia Tognela interviene sottolineando il tema che troviamo nel Libro Sinodale “Una Chiesa 

accogliente verso tutti è trasparenza dell’amore accogliente di Dio”. L’iscrizione al catechismo 

che avverrà negli ultimi giorni di settembre sarà un’occasione preziosa per accogliere le famiglie 

e di andare incontro ai ragazzi e ai giovani. 

Madre Marilena dice che la vita deve essere sempre in stato permanente di missione. Là dove si 

vive si deve essere missionari. La Cei ha dichiarato che diminuiscono i numeri di coloro che 

vivono i momenti della Chiesa e, pertanto, i cristiani devono diventare più creativa per incontrare 

le persone. A tal proposito informa che il Papa ha istituito nell’Università di Roma l’indirizzo 

accademico “Ricerca del senso”. 

Don Pietro interviene dicendo che i giovani vanno aiutati e invitati ad agire da tramite nei 

confronti dei propri coetanei, senza imporsi ma dialogando e cogliere tutte le occasioni per essere 

missionari tra i giovani che quotidianamente incontrano.        

 

3 - Programmazione dell’anno pastorale 

 

Catechesi 
 

 Sabato 7 ottobre inizieranno gli incontri di catechismo dell’Iniziazione cristiana. 

 Il 17 settembre a Sagnino c’è stato un incontro per la riconsegna del Progetto di Iniziazione 

cristiana dei bambini e dei ragazzi alla luce del Libro sinodale “Testimoni di misericordia”. 

Sono state presentate anche le due proposte per la celebrazione dei Sacramenti della 

Confermazione e della prima Eucaristia, escludendo in ogni caso la celebrazione unitaria dei 

due Sacramenti. 

Prima proposta: 

- Durante il secondo anno di discepolato (4^ elementare): celebrazione della prima 

Confessione 

- Durante il terzo anno di discepolato (5^ elementare): celebrazione della Confermazione 

entro l’inizio della Quaresima e celebrazione della prima Eucaristia nel Tempo di Pasqua 

o entro la solennità di Cristo Re 

 Seconda proposta:  

- Durante il primo anno di discepolato (3^ elementare): celebrazione della prima 

Confessione 

- Durante il secondo anno di discepolato (4^ elementare): celebrazione della Confermazione 

tra ottobre e giugno 
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- Durante il terzo anno di discepolato (5^ elementare): celebrazione della prima Eucaristia 

nel Tempo di Pasqua. 

Al momento saranno i Vicariati a scegliere la modalità che dovrà essere mantenuta per 3 anni, 

poi ci sarà una decisione unanime all’interno della Diocesi. 

 Il 7 ottobre inizierà anche il catechismo della Mistagogia. Gli incontri saranno il sabato, alla 

sera due volte al mese iniziando con la S. Messa a S. Eusebio seguita dall’incontro 

alternativamente fino alle 19,30 o alle 22. La catechesi sarà in linea con le direttive della 

Diocesi per arrivare preparati alla giornata del Molo 14. 

Quest’anno si vuole sperimentare anche il tema carità con piccole esperienze con la Mensa 

dei poveri e nell’ambito del Progetto Betlemme incontrare le persone che saranno accolte nei 

mesi dell’emergenza freddo nei locali di Sant’Eusebio vicino all’oratorio. 

Altre iniziative saranno la Novena di Natale e il campo di carnevale (si pensa ad Assisi). Per 

i ragazzi delle Superiori gli incontri saranno sempre il sabato sera.     

 Catechesi dei Giovani: Madre Maria delle Suore Canossiane, molto vicina ai giovani, è 

disponibile a darci una mano 

 Catechesi degli adulti: tre incontri sugli “Atti degli Apostoli”, nei giorni di giovedì 12, 19 e 

26 ottobre, in sala parrocchiale. 

 

Liturgia 
 

 Il 29 ottobre, festa patronale di S. Fedele, si festeggerà don Valerio Modenesi in occasione 

dei suoi 60 anni di ordinazione sacerdotale. Precederà questa festa un concerto in Basilica 

con il Maestro Ivan Ronda con musiche di Bach il 27 ottobre 

 Domenica 5 novembre: festa di S. Eusebio 

 Mercoledì 22 novembre: festa di S. Cecilia 

 Si passa a valutare l’eventuale spostamento della S. Messa festiva della ore 10 alle ore 10,30. 

Questo per ottenere, magari, maggior partecipazione da parte delle famiglie considerando che 

questa S. Messa era da sempre considerata per i bambini e ragazzi. Molti espongono il proprio 

parere, ma si pensa di fare un’indagine con i genitori, perché questo spostamento può 

compromettere lo slittamento dell’altra Messa domenicale delle 11,30 e nel contempo 

l’accavallarsi con altre celebrazioni delle chiese della Parrocchia. Si valuterà ancora in 

seguito. 

 

Oratorio 
 

 Quest’anno, come già da tempo annunciato, prenderà inizio anche nella nostra parrocchia il 

progetto “LabOratorio dei Talenti”, ideato da don Fabio Melucci responsabile della pastorale 

giovanile del nostro vicariato di Como centro. Vuole essere una risposta all’emergenza 

educativa che riguarda i ragazzi della scuola Media, le loro famiglie, e gli educatori.   

L’obbiettivo del progetto è offrire loro un ambiente stimolante, che li faccia sentire parte di 

una comunità, aiutandoli a scoprire i propri talenti e nello stesso tempo sostenere le famiglie 

nel loro compito di primo luogo educativo e di crescita.  

Questo progetto ha come guida tre “maestri”: S. Giovanni Bosco, S. Filippo Neri, don Milani, 

per promuovere valori come la ragione, la religione, l’amorevolezza, l’umiltà, la carità, 

l’allegria, e la cura verso i ragazzi. 

Il progetto coinvolge cinque oratori della città, è coordinato e promosso da un’Associazione 

composta da volontari, quattro dirigenti scolastici e professionisti. Si occupa anche di 

promuovere la formazione per i volontari e raccogliere fondi attraverso bandi. 

Concretamente, nel nostro oratorio, il lunedì e al venerdì i ragazzi potranno pranzare con 

servizio catering o pranzo al sacco, svolgere i compiti, seguiti da volontari, per poi partecipare 

ad uno dei laboratori in vari ambiti come sport, arte, cultura e altri.  Questi laboratori saranno 

gestiti da esperti. 

Naturalmente perché tutto questo si possa realizzare c’è bisogno di tanti volontari.  
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 L’oratorio rimarrà aperto per tutti i ragazzi della parrocchia nei giorni di giovedì e venerdì 

dalle 15,30 alle 18 e il sabato dalle ore 15 alle ore 17,30 (quest’ultimo anche nei giorni in cui 

non c’è catechismo). Sarà disponibile per feste di compleanno e altre iniziative. 

 Domenica 24 settembre c’è stata la merenda/aperitivo con l’obiettivo di far conoscere le varie 

iniziative proposte in oratorio. Si è vista una buona partecipazione, ma di persone che già 

conoscono l’oratorio.  

 

Carità 
 

 Prende la parola Sabrina Del Sordo comunicando che si sta attrezzando un locale per la 

raccolta dei beni da donare 

 È nata l’dea di mettere in fondo alla Chiesa di San Fedele una cassetta chiamata “Il cassetto 

dei bisogni” dove poter raccogliere segnalazioni di difficoltà e di necessità nell’ambito della 

nostra Parrocchia per poter poi meglio indirizzare gli sforzi dei volontari Caritas e 

raggiungere realtà sicuramente sconosciute  

 Il 15 ottobre si terrà un mercatino di oggetti diversi per poter accantonare una disponibilità 

per i progetti da realizzare 

 Prosegue la raccolta cibo, seguendo le indicazioni di Suor Graziella Peretti (Figlie della carità 

di San Vincenzo De’ Paoli) 

 Il Progetto Betlemme partirà il 1 dicembre nei nuovi locali di S. Eusebio. 

 

Benedizioni delle famiglie 
 

Don Pietro comunica che riprenderà le benedizioni delle famiglie (dalle 18,30 alle 19,30), 

partendo dalle zone di San Fedele e San Donnino non visitate da prima dell’interruzione per la 

pandemia. Le famiglie e le persone interessate saranno avvisate il giorno prima attraverso un 

biglietto posto sul portone d’ingresso.  

 

4 - Varie ed eventuali 

 

 Domenica 5 novembre riprende l’iniziativa “Dieci minuti di Vangelo”. Quest’anno si leggerà il 

Vangelo di S. Giovanni. Nella prima serata ci sarà Don Marco Cairoli che ci introdurrà alla lettura     

 Giovedì 5 ottobre alle ore 21 in Cattedrale: S. E. il Vescovo Oscar Cantoni, unitamente a Franco 

Nembrini, presenterà la mostra su Dante in S. Pietro in Atrio (9-22 ottobre) “Il mio inferno - Dante 

profeta di speranza”; si è invitati a visitarla 

 Don Pietro invita a valorizzare maggiormente il Settimanale della nostra Diocesi 

 Venerdì 27 ottobre e venerdì 24 novembre: Concerti d’organo in Basilica “Le grandi opere di 

Bach” 

 Don Pietro richiama l’attenzione anche a cinque incontri di formazione in Seminario (ore 21-

22,30): 

- Venerdì 27 ottobre: “Parola, dialogo, comunicazione” con don Stefano Cadenazzi 

- Venerdì 3 novembre: “Azione, lavoro, riposo” con don Alberto Erba 

- Venerdì 10 novembre: “Corpo, gesto, relazione” con don Angelo Riva 

- Venerdì 17 novembre: “Scrittura, memoria, incontro” con don Marco Cairoli 

- Venerdì 24 novembre: “Trasmissione, tradizione, educazione” con don Ezio Prato 

 Domenica 26 novembre, solennità di Cristo Re: festa degli Anniversari di Matrimonio. 

 

Date dei prossimi incontri del Consiglio pastorale: 

23 novembre – 8 febbraio – 4 aprile – 6 giugno. 

 

La riunione è sciolta alle ore 22,45. 

                                                                                                               

Per la segretaria                                                                                               Il Parroco 

  

Roberta Zanoni                                                                                           don Pietro Mitta 


